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Niederschrift
zur 3. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates

der Ortsgemeinde Nievern

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von

Von den Ratsmitgliedern

Von den Beigeordneten

Es fehlen:

Von den Ratsmitgliedern

Sitzungstermin: Dienstag, 22.10.2024

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:30 Uhr

Ort, Raum: im Bürgerhaus (Saal) in Nievern

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 42 vom 17.10.2024

Herr Lutz Zaun

Herr Hubert Crezelius
Herr Daniel Friesenhahn
Herr Stefan Gilles
Frau Anne Groh-Beier
Herr Jochen Hirsch
Herr Matthias Hoffmann
Herr Jens Kewitz
Frau Judith Klein
Frau Maja Merz
Herr Alexander Rubröder
Herr Horst Schaust
Herr Fabian Zaun

Herr Stefan Lenz
Herr Peter Nörtershäuser

Herr Thomas Münch
Frau Romina Salzmann
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Tagesordnung:
1. Bekanntgabe der in der letzten Sitzung gefassten Beschlüsse

2. Festsetzung der Steuerhebesätze für die Grundsteuer A und B und der Gewerbesteuer
für das Jahr 2025 und Beschlussfassung zur Hebesatzsatzung
Vorlage: 18 DS 17/ 0008

3. Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes

4. Bauangelegenheiten

5. Dorferneuerung/-moderation
Informationen über die Ergebnisse des Kinder- und Jugendworkshops

6. Bericht über das Ergebnis der Jahresvereinsvertreterversammlung – Festlegung von
Terminen im Jubiläumsjahr 2025

7. Haushalt 2025 – Beratung von Haushaltsansätzen

8. Auftragsvergaben - vorsorglich -

9. Anträge

10. Mitteilungen

10.1. Prüfung der Turnhalle

10.2. Schulungsveranstaltungen für Ratsmitglieder

10.3. Porphyr Friedhof

11. Einwohnerfragestunde

11.1. Neue LKW-Beschilderung Früchter Straße

11.2. Flächennutzungsplan

11.3. Unterstützung bei Verlusten Kirmes
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung gefassten Beschlüsse

In der letzten Sitzung wurden im nichtöffentlichen Teil folgende Beschlüsse gefasst:

- Auftragsvergabe für Brandschutzsanierung (2.646,00 €) sowie ein Panikschloss
(435,00 €) am Haupteingang der alten Schule
- Gesprächsbedarf hinsichtlich dem Bau einer Feuerwehrboot-Einlassstelle durch die
Verbandsgemeinde

TOP 2 Festsetzung der Steuerhebesätze für die Grundsteuer A und B und der
Gewerbesteuer für das Jahr 2025 und Beschlussfassung zur Hebesatzsatzung
Vorlage: 18 DS 17/ 0008

Da die Unterlagen für die Beschlussfassung noch nicht vollständig sind, wird dieser
Tagesordnungspunkt verschoben.

TOP 3 Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes

Herr Frank Mayer hat sein Ratsmandat niedergelegt. Als Nachrücker hat Herr Horst
Schaust das Ratsmandat angenommen und wird von Herrn Ortsbürgermeister Zaun
per Handschlag verpflichtet. Geplant ist, dass Herr Schaust auch die
Ausschussmitgliedschaften übernehmen wird, ein entsprechender Beschluss wird für
die kommende Sitzung vorbereitet.

TOP 4 Bauangelegenheiten

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keinen Beratungsbedarf.

TOP 5 Dorferneuerung/-moderation
Informationen über die Ergebnisse des Kinder- und Jugendworkshops

Der Vorsitzende informiert die Anwesenden, dass beim Workshop 11 Kinder nicht nur
engagiert im Thema waren und sich mit ihren Meldungen beteiligten, sondern sich
auch sehr ruhig verhalten haben. Insbesondere standen die Spielplätze im Fokus, aber
auch viele andere Punkte wurden angesprochen.
Ab 18:30 Uhr waren dann 5 Jugendliche da, die sich auch sehr engagiert gezeigt
haben. Die Jugendlichen beschäftigt insbesondere das noch nicht ausreichende
Freizeit- und Sportangebot sowie ein noch nicht vorhandener Treffunkt für Jugendliche.
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Die nächste Veranstaltung findet am 27.11. mit der Generation 65+ statt. Der
Vorsitzenden bedankt sich ausdrücklich bei der Kirchengemeinde für das kostenfreie
Nutzungsangebot der Räumlichkeiten im Pfarrhaus.
Das Planungsbüro lobt das im Vergleich zu anderen Gemeinden zügige Vorgehen,
welches einen Abschluss der Vorbereitungen bereits im Januar ermöglicht.
Voraussichtlich im Sommer 2025 könnte die Moderation beendet sein und die
Konzeptionierung beginnen.

TOP 6 Bericht über das Ergebnis der Jahresvereinsvertreterversammlung – Festlegung
von Terminen im Jubiläumsjahr 2025

Der Vorsitzende informiert die Anwesenden über die festgelegten Termine. Das
Engagement der Vereine ist groß, es waren fast alle Vereine Vertreten. Insgesamt
können fast 20 Veranstaltungen unter dem Motto „750-Jahre“ stattfinden.
Auch in diesem Zusammenhang wird sich nochmals ausdrücklich bei der
Kirchengemeinde für die kostenfreie Zur-Verfügung-Stellung der Räumlichkeiten
bedankt.

Weiterhin informiert der Vorsitzende über die anstehende Kriegsgräbersammlung,
welche der CDU-Ortsverband übernimmt.
Die Martinsfeier findet am 08.11.2024 statt, die Vorbereitungen sind soweit
abgeschlossen.
Der Gottesdienst zum Volkstrauertag am 17.11. findet bereits um 9:30 Uhr statt.
Die 3. Jugendsammelwoche in diesem Jahr findet im Zeitraum 6.-13.12. statt.
Auch die Nieverner Adventsfenster sollen vom 05.-21.12. wieder aufleben.

TOP 7 Haushalt 2025 – Beratung von Haushaltsansätzen

Der Vorsitzende geht auf die von seiner Seite aus geplanten Investitionen ein.
Insbesondere der Neuerwerb eines Traktors, die Friedhofserneuerung sowie
Renovierungsarbeiten im Bereich Bürgerhaus/Alte Schule werden im Ergebnishaushalt
im kommenden Jahr eingeplant werden. Die Haushaltsberatung soll in der Sitzung im
Dezember stattfinden.

TOP 8 Auftragsvergaben - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keinen Beratungsbedarf.

TOP 9 Anträge

Es gibt keine Anträge im öffentlichen Teil.
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TOP 10 Mitteilungen
TOP 10.1 Prüfung der Turnhalle

Die Überprüfung der Turnhalle findet am Donnerstag, 24.10.2024 statt. Beigeordneter
Lenz wird den Termin vor Ort begleiten.

TOP 10.2 Schulungsveranstaltungen für Ratsmitglieder

Der Vorsitzende informiert nochmals über die anstehenden Schulungstermine für
Kommunalrecht und Kommunales Haushaltsrecht und bittet um Mitteilung, wer an
welchem teilnehmen möchte.

TOP 10.3 Porphyr Friedhof

Derzeit ist es nicht möglich, Porphyr in einem rotbraunen Farbton für den Friedhof zu
bekommen, mit dem die Nutzungsberechtigten gerne die Zwischenräume der Gräber
ausstatten. Grund dafür ist nach Aussage von Fachfirmen, dass entsprechende
Abbauschichten nicht zur Verfügung stehen und damit das Material auch sehr teuer ist.
Von einer Beschaffung durch die Gemeinde wird deshalb Abstand genommen.
Baumärkte bieten den Porphyr in kleineren Verpackungseinheiten an, die dann ggf. zur
Pflege/Ausgestaltung in eigener Initiative beschafft werden sollen.

TOP 11 Einwohnerfragestunde
TOP 11.1 Neue LKW-Beschilderung Früchter Straße

Bezüglich der Beschilderung an der K 65 – Abzweigung Frücht/Forsthaus „Durchfahrt
nur bis 13 Meter Länge“ bitten die Grundstückseigentümer Hühnerberg um Klärung, ob
der Zusatz „Lieferung bis Höfe Hühnerberg“ oder ähnliches möglich wäre, da die
Zulieferer gegen die STVO verstoßen. Es wird deutlich gemacht, dass die
Entscheidung beim LBM liegt und es eine Möglichkeit gibt, beim Kreis eine
Sondergenehmigung zu erhalten. Die Anfrage soll aber an den LBM weiter geleitet
werden.

TOP 11.2 Flächennutzungsplan

Die Anwesenden Grundstückseigentümer vom Hühnerberg beschweren sich erneut,
dass sie noch nicht in die Planungen eingebunden wurden. Zum wiederholten Male
erläutert der Vorsitzende das Prozedere zum Flächennutzungsplan und informiert
darüber, dass bisher noch keine Entscheidungen getroffen wurden und der Entwurf des
Flächennutzungsplanes auch noch nicht offengelegt wurde. Auf die Vorwürfe der
Anwesenden, die Ortsgemeinde wolle ihnen ihre Existensgrundlage nehmen,
Windparks errichten etc. wird nochmals klar gestellt, dass dies nicht im Sinne der
Ortsgemeinde ist.
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Für die Richtigkeit:

Datum: 26.11.24

__________________________ ____________________________
Vorsitzender Schriftführer/in

Selbst wenn im Flächennutzungsplan künftig die Möglich von Windparks oder
ähnlichem ausgewiesen wäre, würden anschließend entsprechende Bebauungspläne
und Bauanträge eingereicht werden müssen um ein solches Projekt umzusetzen und
die Ortsgemeinde würde selbstverständlich die Eigentümer einbinden und Abwägen,
welche Auswirkungen solche Projekte hätten.
Es wird vereinbart, dass die betroffenen Anlieger zur nächsten Sitzung der
Energiekommission eingeladen werden, um Einzelheiten über das weitere Vorgehen zu
besprechen und Anregungen aus dem Kreis der Landwirte in die weiteren Planungen
aufzunehmen.

TOP 11.3 Unterstützung bei Verlusten Kirmes

Der Heimat- und Verkehrsverein stellte die Frage, ob seitens der Ortsgemeinde mit
einer Unterstützung zu rechnen sei, wenn die für den 28. und 29. Juni 2025 aus Anlass
der 750-Jahrfeier der Ortsgemeinde geplante zentrale Veranstaltung mit einem Verlust
endet. Der Vorsitzende sagte eine Unterstützung der Ortsgemeinde dem Grunde nach
zu, weist aber auch darauf hin, dass in Absprache mit den Vereinen am 21. Januar
2025 eine gemeinsame Besprechung stattfinden soll, in dem auch das Thema der
Finanzierung der Veranstaltung von zentraler Bedeutung sein wird.


